

РЕЦЕНЗИЯ  
на магистерскую диссертацию по теме «**Я-КОНЦЕПЦИЯ ПСИХОЛОГОВ-КОНСУЛЬТАНТОВ**» Сафро Лидии Семеновны

По форме представления диссертационная работа содержит все необходимые составные части. Работа состоит из введения, трех глав, выводов, заключения, списка использованных источников и приложений. Во введении автор обосновывает актуальность проведения данного исследования, его практическая значимость, ставит цели и задачи исследования. В первой главе обстоятельно рассматривается понятие «Я-концепции», в трактовке различных авторов и некоторые исследования, посвященные данной теме. Во второй главе описаны методы и организация исследования, обосновывается выбор исследовательских методик. В третьей главе приведено подробное описание полученных результатов исследования, обсуждаются выявленные статистические различия, проводится их сравнительный анализ. В конце работы приведены основные выводы исследования в соответствии с поставленными задачами данной работы. В «Заключении» подводятся итоги работы, поясняется практическая и научная ценность результатов работы, даются рекомендации по конкретному их использованию. Список литературы содержит 57 источников, из них 4 англоязычных.

Тема и содержание работы соответствуют специальности диссертанта - «Психологическое консультирование», выбранные методы – поставленным целям. Процедура сбора материала, выбранные автором методы математико-статистической обработки полученных данных, построение анализа результатов исследования и сформулированные выводы полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Работа написана в хорошем научном стиле, выбранная автором тема раскрывается логично и последовательно, в тексте приведено много цитат проясняющих эволюцию понимания Я-концепции в психологии. Формулировки цели, задач, предмета и объекта исследования достаточно точно соответствуют теме диссертации, гипотезы и выводы выражены корректно и обоснованно.

Актуальность поставленной проблемы у автора достаточно убедительно обоснована – с опорой на результаты анализа диссертационных исследований последних лет, где показана недостаточная изученность данной темы, при ее несомненной важности в практике консультирования.

Методы исследования, выбранные автором описаны достаточно полно, их выбор представляется вполне обоснованным, особенно хорошо прописаны основания для выбора методов математико-статистической обработки полученных данных.

Описание выборки участников исследования выполнено подробно и тщательно, критерии разделения выборки сформулированы четко и понятно, объем выборки достаточен для получения достоверных результатов. Большой возрастной разброс представляется вполне адекватным по отношению к понятиям профессиональной идентичности и профессиональных аспектов Я-концепции. Как замечание к формированию выборки можно отметить крайне незначительное количество мужчин (всего 3 из 92), что не дает достаточных оснований для экстраполяции выявленных различий и особенностей на консультантов вообще, так как не доказано отсутствие гендерных различий в Я-концепции мужчин и женщин консультантов.

В теоретической части работы автор демонстрирует самостоятельность обобщения и систематизации базовых концепций и результатов исследований по проблеме, умение

сформировать свою теоретическую позицию и четко сформулировать понятия, которыми он в дальнейшем оперирует. Но, к сожалению, в конце первой главы это не описано кратко в виде выводов по главе.

В представлении результатов и обсуждении полученных данных автор продемонстрировал свою способность к четкому, полному и логичному изложению с применением наглядных данных в виде таблиц и диаграмм, умение обоснованно анализировать полученные результаты и делать выводы.

Работа диссертанта затрагивает очень сложную и актуальную проблему, имеющую как практический, так и теоретический интерес для специалистов. В своем подходе автор показал глубокое понимание выбранной проблемы и сумел найти интересный подход к ее прояснению.

Данная работа выполнена в соответствии со всеми требованиями к ВКР, оформлена по принятым правилам. Замечания по выборке и первой главе являются несущественными и не снижают оригинальность, профессиональность и ценность данной работы, и, поэтому работа заслуживает оценки «отлично».

Доцент кафедры социальной адаптации  
и психологической коррекции личности, к.п.н.

 Беркалиев Т.Н.